

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**  
**НА ДИССЕРТАЦИЮ ХАГАЖЕЕВА МИРБЕКА АСЛАНОВИЧА**  
**«ГОРСКИЕ СЛОВЕСНЫЕ СУДЫ КУБАНСКОЙ И ТЕРСКОЙ**  
**ОБЛАСТЕЙ В СУДЕБНОЙ СИСТЕМЕ**  
**РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ В 1871–1918 ГГ.»,**  
**ПРЕДСТАВЛЕННУЮ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ**  
**КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК**  
**ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 5.6.1. ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ**

Кандидатская диссертация М.А. Хагажеева посвящена теме, представляющей большой конкретно-исторический и теоретико-методологический интерес. В ней исследуется широкий круг вопросов, связанных с деятельностью органов власти по инкорпорации коренного населения Кубанской и Терской областей в российскую судебную систему в последней трети XIX – начале XX в. на примере горских словесных судов. Актуальность темы обусловлена тем, что через призму современной кавказологии соискателем предпринята попытка выделить и охарактеризовать основные черты истории становления и развития судебной системы в северокавказском регионе, проанализировать особенности комплектования их кадрами в том числе и из представителей местного населения, рассмотреть особенности взаимодействия словесных судов с институтами самоуправления и народного правосудия, выявить специфику финансово-хозяйственного обеспечения их деятельности, а также определить признаки системного кризиса и изучить вопросы поисков путей преобразования системы горских словесных судов в общественно-политической мысли в исследуемый период. Это необходимо для всестороннего понимания основных этапов становления правовых основ организации и развития судебной системы в России. Кроме того, освоение новых теоретико-методологических подходов, обобщение достижений отечественной историографии истории судебных преобразований на Центральном Кавказе в пореформенный период, доступ к богатству региональных архивных фондов создало широкие возможности для переосмысления ряда положений и выводов отечественной истории о событиях исследуемого периода.

В современной кавказологии сделаны серьезные попытки для изучения истории судебных учреждений на Центральном Кавказе в дореволюционный период (К.Л. Хетагуров, Н.М. Рейнке, Г.Г. Еванголов, Б.А. Ланге, В.Н. Кудашев, С.К. Бушуев, Т.Х. Кумыков, Ф.П. Тройно, Х.М. Думанов, Х.С. Кушхов, И.Л. Бабич, Ж.А. Калмыков, Е.Г. Муратова, Е.И. Кобахидзе, Д.С. Сайдумов, А.И. Хасбулатов, И.В. Зозуля, М.С.-Г. Албогачиева, А.Х. Абазов, Д.Н. Прасолов, А.Т. Урушадзе и др.). Между тем, заявленная тема далеко не исчерпана и требует дальнейших усилий для ее более глубокого исследования. Поэтому основной упор соискатель сделал на выявление и введение в

научный оборот новых источников. Для этого он разделил источники по видовой принадлежности на нормативно-правовые, делопроизводственные, статистические и картографические материалы, материалы периодической печати и охарактеризовал информативную отдачу каждого из них для исследования поставленной проблемы.

Работа структурирована в соответствии с заявленной целью и направлена на реализацию основных задач исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и библиографического списка. Во введении обозначены актуальность, теоретическая и практическая значимость исследования, указаны объект, предмет, цель и задачи, охарактеризованы степень разработанности проблемы и эмпирическая основа, определены хронологические и географические рамки исследования, методологическая основа, научная новизна, сформулированы положения, выносимые на защиту, указано соответствие диссертации паспорту научной специальности ВАК, охарактеризована структура диссертации, приведены сведения об ее аprobации.

Главы и параграфы обобщены и сделаны четкие выводы. Основная часть работы состоит из трех глав, каждая из которых делится на несколько параграфов. Первая глава посвящена обстоятельствам учреждения и особенностям деятельности горских словесных судов Кубанской и Терской областей в 1871–1918 гг.; вторая – общим тенденциям и локальным особенностям их деятельности; третья – особенностям их внешней коммуникации и признакам кризиса в их деятельности в 1871–1918 гг. Представленный в работе фактологический материал проанализирован и обобщен, на его основе сделаны научные выводы и предложено новое концептуальное видение истории инкорпорации народов Центрального Кавказа в судебную систему Российской империи в дореволюционный период.

В заключении подведены основные итоги диссертационной работы. Выводы, помещенные в заключении диссертации, не вызывают возражений. Представляется обоснованным основной вывод соискателя о том, что на протяжении всего периода деятельности горских словесных судов Кубанской и Терской областей «на фоне применения универсальных практик и формировалась локальные особенности их деятельности ввиду отличия (в некоторых случаях существенного) их институтов соционормативной культуры», а их переходное состояние «характеризовалось и их внесудебной деятельностью в виде временного исполнения полномочий еще не созданных в регионах учреждений – учет рождаемости и смертности, опека и попечительство, нотариат и т.п.».

В период обучения в аспирантуре М.А. Хагажеев опубликовал 7 научных статей объемом 4,3 п.л., 3 из которых – в рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ изданиях.

В целом, исследование М.А. Хагажеева на тему «Горские словесные суды Кубанской и Терской областей в судебной системе Российской империи в 1871–1918 гг.» отвечает требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования РФ к диссертации

циям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история, и рекомендуется к публичной защите.

*Научный руководитель:*

Профессор кафедры истории России и кавказоведения  
ФГБОУ ВО ««Кабардино-Балкарский  
государственный университет им. Х.М. Бербекова»,  
доктор исторических наук, доцент



Алексей Хасанович Абазов  
/20.05.2025 г./

